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NAGYVÁRAD, február 18.

A Petó'fi-ház.
Irta: Dr Farenczi Zoltán.

A Peiőfi-társaság még 1899-ben, a 
költő halála 50-ik évfordulója alkalmával 
elhatározta a Petőfi-ház alapítását. Ennek 
a gondolatnak akkor is tisztes múltja 
volt; mert hiszen Török Árpád már 1881- 
ben a »Petőfi-ház inditványozójá«-nak 
nevezte magát.

De az eszmének a szép múltja mel­
leit is (noha már egyszer, 1899 ben, az 
egész magyar «ajtó foglalkozott vele) még 
sokan vannak olyanok, kik kétkedőén 
kérdik, hogy mi ezzel a cél ? Pedig minő 
egyszerű a válasz: ugyanaz, ami egy 
szoborral és azonkívül még nagyon sok 
és lényegesen más egyéb.

Ugyanis mi a költő számára látható 
emléket akarunk állítani a Petőfi-házban, 
mert a tiszteletnek, a lelkesedésnek lát­
ható jelvényre van szüksége, mint a 
katonának a zászlóra, Krisztus követőjé­
nek 8 labaruncra, a bivönek a templomra. 
Egy helyet akarunk, ahová, ha nem 
emelhetünk a sírja fölé mauzóleumot, 
az érte lelkesülő elzarándokolhasson és 
ott a költőre vonatkozó emlékek látása, 
közelsége által lelkét eltöltse azzal a 
tűzzel, mely a költő lelkében örök láng volt.

Ez akar lenni a Petőfi-ház, de több 
ennél, vagy még más is: a hely, hol 
a költő életével és müveivel tudományo­
san lehet foglalkozni. Tehát ereklye és 
könyvtár egyszerre.

Ezért tehát ez a ház egyesíteni fogja 
mindazt, ami a költőről és költőtől hite­
les emlékekben, kéziratokban még felku­
tatható; összegyűjti mindazt, ami müvei 
eredeti kiadásában, fordításaiban bármely 
nyelven föllelhető; egyesíteni fogja az 
összes rávonatkozó hazai és külföldi tel­
jes irodalmat; végre mindazt, amit a 
képzőművészet és a müipar róla alkot.

Mindezzel társaságunk célja az, hogy 
Petőfivel oly tudományos módon foglal­
kozták a hazai és külföldi irodalom, 
mint a franciák Moliére-rel és két klasz- 
szikus drámaírójukkal, a németek Goethé­
vel, az olaszok Daniéval, a németek és 
angolok Shakespear-rel, s a görög és 
római klasszikusokkal minden müveit 
nemzet

Mi ezekhez képest a Petőfi-irodalom- 
mal csak a dolog kezdetén vagyunk. 
Hiszen a költőnek még teljesen megbíz­
ható kritikai kiadása sincs. Hol van az­
tán a Pelöfi-filológia, müveinek aestheti- 
kai, kritikai feldolgozása, belső életének, 
fejlődéseinek, lángeszének lehető hü és 
részletes rajza, úgy mint azt a kritikai 
irodalomtörténetirás mai fejlettsége meg­
kívánja.

Mi bizony, mint afféle szónokolni 
szerető nemzet, amennyiben érte lelke­
sedtünk, első sorban íőkép Petőfi-tósz- 
tokban és tárcaíród »lomban merítettük ki 
érdeklődésünket. A tudományos kutatás 
és elmerülés nyugodt, időt t's kitartást 
igénylő gondja nem igen vonzott, sőt 
akadtak és akadnak állandóan különös 
kedvvel gúnyolódó cynikusok, akik (mert 
ez az egyetlen mód, ahogy érdeklődni 
bírnak) sarkastikus gunynyal támadták 
és támadják azokat, kik az irodalomtör­
téneti kritika mai egyetemes módszerével 
fordultak a költő éleiéhez és működé­
séhez, s akiket nemcsak a köpő életének 
ugynevezet' külső érdekességei vonzanak, 
mert hiszen nem is ezek a legfontosab­
bak a költőben. Vegvük figyelembe, te­
szem föl, csak azt, hogy Petőfi költésze­
téből a lírai költés egész aeslelikája és 
filozófiája megírható, s belőle igazolható 
pl. Werner a lírai költésről szóló, ismert 
müvének minden részlete, s még több 
is. Egészben ma is még igazak Török 
Árpád 1882-b n irt szavai, hogy müveit 
még nem tanulmányozták át, mert leg­
alább is nem tanulmányoztuk elég 
gonddal.

A Petőfi-ház csak az egész nemzet 
kollektiv munkájának lehet eredményé. 
És bárha e szavak szétterjednének, bárha 
meghall nák az egész országban s min­
denki, akinek e házba illő emléke, kéz-

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A léghajózás mai állapota*.
Zeppelin gróf és az amerikai Wright test­

vérek sikerei ismét magukra yonrák egvidőre 
a figyelmet. Mindenki lelkesedik. így volt ez 
Santos Dumont kísérleteinek idejében, Zeppelin 
első fölszállásakor, a »Lebaudy« léghajó sike­
reikor és még sok más jelentéktelen, apró kí­
sérlet idejében. A kedves olvasó bizonnyal 
kérdezni lógja: Vájjon miért nincsen hát már 
véglegesen meg oldva a röpülés kérdése, hi 
s«n Sintos-Dumont egészen k*nyelmesea kö 
rülhajózta az Eifel-tornyot, sőt Páris legforgal­
masabb utján a Champs-Eliséen leszállóit, hogy 
betérve palotájába egy csésze fekete kávét 
megigyék ?

A franciák szeretett Le jaune ja (mert 
sárga tafotából készült) szél ellen 15—20 kilo­
meter sebességgel haladt és minden tekintet­
ben engedelmeskedett a kormánynak.

A felelet elég egyszerű: a prob éma meg 
vsn oldva, de mai alakjában az életben hasz­
navehetetlen.

Hogyan lehet hasznavehetetlen, ha egyszer 
me8 van oldva ? —■ kérdi valaki.
kivilá^r^y M °em c’,enmon^ás eSY példából 

. Tegyük föl, hogy a kocsi még nincs föl- 
«á ya. Most akad leleményes eszü ember, aki 

szít egy jármüvet. De kiindulási pontul a 
gylábu állatok mozgását veszi, azért a kocsi

*) A »Zászlónk, legújabb számából. 

alá nem kerekeket, hanem valamiféle módon 
mozgatható cövekeket alkalmaz és ezzel ad az 
egész kocsiféle készüléknek haladó mozgást.

íme: a probléma meg van oldva (ez a 
képzelt kocsi haladó mozgásra képes), de az 
életben hasznavehetetlen. (Szeretném tudni, 
ilyen cöveklábakon zötyögő kocsit mire lehetne 
használni ?) Pedig hát a kocsi mai alakja sem 
alapul más rendszeren, mint ez a képzeletszülte 
kocsi, csakhogy a kocsi mai alakja olyan, hogy 
az a gyakorlat szempontjából tökéletes, mert a 
föntnevezett lábak sugárszerüen vannak el­
helyezve a küllők alakjában és ezáltal a moz­
gást folytonosssá és biztossá teszik.

Az embereknek azon vágya, hogy a leve­
gőben oly korlátlanul mozoghasson, mint a 
madarak, oly régi mint maga az emberiség. 
Hiszen már a görög mese is beszél olyan em­
berekről, akik madártoliakból és viaszból szár­
nyakat csináltak maguknak és röpülni akartak. 
De közelebb emelkedve a naphoz a viasz el­
olvadt és a szegény léghajós lezuhant. Haladás 
igazában csak akkor kezdődött, midőn a Mont­
golfier testvérek és utánuk Charlie megalkot­
ták az első léggömböt, Ezzel egy csapásra 
megoldottnak vala tekinthető az a föladat, hogy 
az ember behatolhasson a légtenger rejtelmes 
birodalmába. Az ilyen léggömbök azonban tel­
jesen ki vannak szolgáltatva a szelek erejének 
és ezért az első lépés sikeres megfejtése után 
jött mindjárt a második, tudniillik a léghajó 
kormányozásának az eszméje. Nem akarom e 
helyen hosszas történeti fejtegetéssel untatni a 
kedves olvasót és ezért mellőzöm Giffard, 
Dupny de L’ome, Hehnlein és mások kezdet­

leges tervezeteit. Inkább nyomban rátérek az 
első kormányozható léghajó leírására, mely a 
kérdést ugyanoly jól oldotta meg, mint akár 
Santos Dumont, Zeppelin, vagy Lebaudy.

Ez a léghajó Remard és Krebs léghajója 
a La France volt

1878 ban kezdte meg Meudonban a fran­
cié utász százados Charles Renard és la Haye 
a léghajó kormányozbatóságának kérdését bo- 
gozgatni. Az akkori hadügyminiszter Gambetta 
e célra 200.000 frankot bocsátott rendelkezé­
sükre. Renar léghajója torpedó alakkal bírt és 
elől szélesebb volt, mint hátul. Hossza 50’42 m; 
legnagyobb átmérője 8’40 m. köbtartama 1864 
m8. Ezen adatokból láthatni, hogy mily hatal­
mas terjedelmű volt az úszó test. A kosár elő- 
részén lévő csavart egy 8’5 lóerejü elektrómo- 
tor hozta működésbe. Ezen léghajónál a csavar 
nem propulziv (előrelökő) munkát véges, ha­
nem inkább mintegy maga után huzza az egész 
készüléket.

A kosár súlya a motorral és az utasokkal 
együtt 2000 kg. volt. Midőn az alkotmány el­
készült az építők két hóaapig voltak kényte­
lenek várni, alkalmas időre, mig végre 1884 
augusztus 9 én négy órakor szállott föl a <La 
France< Renarddal és Krebsel, aki la Haye 
utóda volt. A léghajó kitünően volt kormá­
nyozható A fölszálás helyétől kiindulva a 7'6 
kmnyi utat 23 perc alatt tette meg. Ezen első 
sikeres ut után a föltalálók még hatszor szál­
lottak föl léghajójukkal és ezen hét fölszállá- 
közül ötször tértek vissza a kiindulási ponthoz. 
Aránylag a »La France« léghajó egdig még a 
legkormányozhatóbbnak bizonyult.
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írálá, tárgya, könyve, cikke van, lelke­
sedve küldené be s hozzájárulna a maga 
nemében egyetlen célhoz! Vajha akadná­
nak, amint részben már akadtak is, akik 
az idegen nemzetek Petöfi-irodalma egyes 
részeinek összegyűjtésére vállalkoznának!

De csak kollektív munka eredménye 
lehet a Petöíi-kutatás tudományos tovább­
fejlesztése is. És itt hangsúlyoznom kell, 
hogy ehhez különösen két dolog szüksé­
ges: lelkesedés és ludassal párosult ki­
tartás.

Lelkesedés kell, mert ez a forrása a 
szeretetnek, meiylyel valamiben elmélye­
dünk. A cinikus sarkazmus, a közöny 
olyan mint a fagy; nemcsak terméketlen, 
hanem pusztító. Ezek Mephistopheles ta­
nácsai. Csak a lelkesedőnek van igaza, 
aki meggyőződéssel megy célja felé, s 
hisz a jóban, mely lelkét betölti. A lel­
kesedés az ég sugallata, annyi, mint a 
hit. És Petőfi iránt ez nem csak termé­
szetesebb. mint amsz, hanem könnyebb 
is, mert a nagy szellemek olyanok, mint 
pl. az őserdő, mint a tenger: hívnak és 
vonzanak.

De a tudással párosult kitartás is 
szükséges. Senki se feledje, hogy az ég­
ből nyert lángész mellett Petőfi a maga 
ifjú élete, küzdelmei és szenvedései elle­
nére időt nyert rá, hogy a legtanultabb 
fejek egyike legyen. Egész lényét a ta­
pasztalás és tudás égő szóraja nemcsak 
jellemzi, hanem költésének természete 
ezeket követeli és feltételezi. A tapaszta­
láshoz és tudáshoz pedig csak tapaszta­
lás és tudás juthat közelebb. Mert amúgy 
is a lángész lényegéi magát megismerni, 
minden időkre, úgy látszik, éppen oly 
lehetetlen marad az emberi kutatásnak, 
mint a kezdő és végokok megfejtése; 
hiszen a lángész is a maga mivo tában 

titok, mint emezek, vagy lilozófiailag 
szólva: metafizikai lényeg.

Vonzzon azonban a megismerésre 
való örök emberi vágy maga a kutatás 
gyönyöre és az a felemelő remény, mely 
minden kételyben azt súgja a jobb lel- 
keknek: hátha?

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, febr. 18.

A tizenegy órára hirdetett ülést mire 
jfusth elnök megnyithatja, tél tizenkettő is el­
múlik. A folyosón sürgős-forgás, rábeszélés­
lebeszélés; éppenséggel nem a formális ülés 
képe ez. Pedig csöndes, rövid kis ülésnek 
kellett volna lenni. Másnapi napirend meg­
állapítással; szenvedelem nélkül.

Justk elnök elhelyezkedik elnöki trónui 
sán, mire csakhamar tömött padsorok várják a 
nagy kérdés megoldását: hogy mi lesz ?

Igen mi lesz ? Az elnök bejelenti, hogy 
a miniszterelnök kíván szólani.

Wekerle Sándor miniszterelnök: Az egész 
müveit világ megvetéssel sújtotta a lisszabon 
merénylet elkövetőit. Kérem a tisztelt Hízat- 
adjon a portugál népet ért gyász iránt részvété­
nek kifejezést.

íme, ez volt az, amit a folyosón olyan 
szenvedelemmel tárgyaltak. Részvétet kell nyil­
vánítanunk a portugáloknak. De nem addig 
van az. Ugrón Gáborból kitör a kuruc vér. Bi­
zony nem nyilvánít ő részvétet. Szenvedélyes, 
szinte gyújtó beszédben szól szegény Károly 
király szomorú siralmáról

Ugrón Gábor: En elitélem a gyilkosokat. 
Undorodom a véreskezü gyilkosoktól, de un­
dorodom a törvénytipró királyoktól is. A 
disszidensek: (Úgy van!) En nem érzek a 
zsarnok iránt részvétet, én csak a néppel a 

szegény szerencsétlen portugál néppel rokon­
szenvezek.

Aztán egy kis párhuzamot von a magyar 
nép évszázados sorsa és a portugálok szomorú 
állapota közö t. Majd stentori hangon, ahogy 
csak Ugrón tud, igy fejezi be beszédét:

— Látják és láthatják, hogy hova vezetett, 
egy nemzet alkotmányának sárba tiprása. Nem 
nyilvánítok részvétet; — én szerencsét kívánok 
a portugál népnek.

Erre a kifejezésre itt-ott helyeseltek. Most 
felemelkedik a közoktatásügyi miniszter.

Apponyi Albert gróf: Az előbb elhangzot­
takra akarok megjegyzést tenni. E Ház rész­
vétnyilatkozatának csupán egy bűnös tettet kell 
megbélyegeznie. Ez a müveit nemzetek köte­
lessége; ebben az összes nemzetek szolidárisak. 
Akarom, hogy ebből a szolidaritásból Magyar­
ország se legyen kivonva. A magyar nemzet 
erőssége hogy alkotmánya védelmében politikai 
gyilkosságot soha sem követett el. (Úgy van!) 
A politikai gyilkosságoktól undorral fordult eV 
Hozzájáru nk a miniszterelnök indítványához.

Általános taps és helyeslés. Az elnök 
azután szavazás alá bocsájtja a miniszterelnök 
indítványát, amihez a Ház óriási többsége, a 
disszidensek és néhány »forradalmibb« érzésű 
függetlenségi honatya kivételével hozzájárult.

Hátra volt még a másnapi ülés napirend­
jének megállapítása. Napirendre tűzték a kér- 
vényi és könyvtári bizottságok jelentését. Hol­
nap fog továbbá Apponyi miniszter Bozóky 
egyik interpellációjára válaszolni.

Ezzel az ülés hamarosan véget ért.

Eltűnt váltó.
Okmányhamisitó ismeretlenek.

A törvényszék pertárában most szenzációs 
eset történt, mely szigorú »izsgálatot vont 
maga után. Egy váltó tűnt el ismeretlen körül­
mények következtében a per árból s ennek fel-

A Reoard-féle léghajó óta egész Santos- 
Dumontig a léghajó kormányozhatósága terén 
minden további kísérlet meddő maradt. A né­
metek nem akarván a franciáknak mögötte 
maradni, szintén fölvették a hadi azempontból 
fontos, kormányozható léghajó eszméjét, de a 
kísérletek szerencsétlen kimenetelűek voltak. 
Ezen fölszállások közé tartozik dr Wölfert 
Lipcsei (1880) és a Schwarz-féle aluminium 
léghajó szerencsétlen kísérlete. Ezen kudarcok 
elkedvelenitették egy időre a kutatókat, a kí­
sérletek szineteltek, míg végre akadt egy el­
szánt brazíliai Smtos-Dumont személyében, aki 
szakított a léghajózás terén uralkodó félszeg 
nézetekkel és saját energiájával teremtette meg 
azt, amit az nem nyújthatott. O a minimumra 
szállította úgy a burok, mint a fölszerelés 
súlyait anélkül, hogy azok szilárdságát csök­
kentette volna. A burkot japáni selyemből, a 
kosár vázát pedig pinea fenyőből készítette. 
Léghajóinak köbtartama az eddig létező legkis- 
seb volt (180—2,010 m3 között ingadozó). San­
tos volt az első aki sikerrel alkalmazta a ben­
zin motort léghajózási célokra. Első léghajójá­
nak motorja átalakított kerekpár motor volt, 
melyet egy ügyes párisi mechanikussal ő maga 
alakított át. Eiső léghajóinál még nem volt 
elég biztosan kezelhető a ballonette. Ezek a 
ballonettek tudniillik oly kis léggömbök 
melyek a nagy uszótestben foglalnak helyet és 
egy centrifugális szivattyú segélyével állandó 
nyomás alatt állanak. Ennek következtében, ha 
a burkon keresztül a gáz kiszivárog (diffundá- 
lódik), akkor a burok nem zsugorodik össze, 
mert az eltávozott gáz űrtartalma levegővel 
pótoltatik a ballonettek segélyével. A levegőt 
azért kell külön tartókba szorítani, hogy ne

. keveredhessen a hydrogéngázzal, mert akkor 
' előáll az oly veszedelmes durranógáz-kavarék 
I és igy a ballonettek segélyével ennek keletke- 
i zése meg van akadályozva. Santos-Dumont 
! 1901-ben többször sikeresen körülhajózta az 
' Eiffel tornyot és ezen munkálatai fejében a 
■ léghajózás nagy patronusának, »Deutsch de la 
| Meurthe« nek 100.000. frankos diját nyerte el, 
j eztn alkalommal ugyanis 30 perc alatt tette 

meg St-CIoudtól az Eifel toronyit? terjedő utat 
és a fölszállás helyére minden baleset nélkül 
tért vissza. Santos Dumont a kapott összeget 
nem tartotta meg, hanem 50000 frankot Páris 
szegényeinek adott, a másik telét az összegnek 
pedig azon embereknek, akik munkálkodását 
szóval és tettel előmozdították. Ezáltal rend­
kívül népszerűvé tette úgy maga, mint a lég­
hajó kormányzá-ának eszméjét és mindig segítő 
kezekre talált. Santos-Dumont sikereit Francia­
ország úgy tekintette, mint nemzeti vívmányt, 
a föltaláló személyét pedig hőshöz méltó dics 
fény övezte. Saját hazája (Brazília) aranyérmet 
veretett szám ra és bélyegeit az ő léghajóinak I 
kecses alakjával díszítette. A Santos-Dumonttól 
megalapított ballonette rend-zert, mível az ősz- 
szes eddigi fiancia léghajók ezen rendszer sze­
rint készültek, »francia rendszer«-nek is nevezik,

Ezzel szemben németországban a kormány 
tói támogatva Zeppelin gróf egy uj rendszerű 
kormányozható léghajóval kísérletezik O a bal­
loneteket elveti és helyettük pántokból szilárd 
vázat alkot, melyeket tafmával von be, eze > 
szerkezet által szükségtelenné válik a levegővel 
telítendő ballonettek alkalmazá-a, a hidrogén­
gázzal töltött léggömbök a vázon belül foglal­
nak helyet és összehúzódásuk semminemű za­
vart nem okoz. Ez a szerkezet az úgynevezett 

német-rendszer, (vagy merev-rendszer). Ez te­
hát az a két rendszer, mely irányadó a légha­
jók szerkesztésénél.

A múlt században a légteehnikusok majd­
nem kizárólag a léghajó kormányozhatóságának 
kérdésével foglalkoztak, írtig a repülő gépek 
meglehetős mostohán mellőztettek; ami e téren 
kísérlet történt, az is inkább kalandorok világ- 
bolonditásának nevezhető, amennyiben züllött 
cxLztenciáju egyének tehetős emberektől a 
tudomány nevében pénzt igyekeztek kísérleteik 
fejébeu kipréselni. Számtalannak mondható a 
tervezetek száma, melyek ez időben napvilágot 
lá’tak. Az utolsó pár év alatt azonban a repü- 
gép kérdése is hatalmasan előtérbe lépett. Tu­
dományosan képzett emberek egész rendszere- 
res-n fogl Ikoztak a kérdéssel és behatóan 
tárgyalták és kutatták a levegő dinamikáját.

E téren meg kell emlékeznem a Loessl 
tanár által alapított légellenállási mérsékre be- 
rend-zett laboratóriumról, mely a légtechnika- 
sok számára bő kísérleti adatokat nyújt.

A múlt században végzett repülési kísér­
leteket nem akarom tárgyalni, mert ezen repü­
lőgépek leírása nagyon messze v-zetne, ellen­
ben megemlítem, hogy a repülőgépeket is két 
nagy csoportba lehet sorolni, u. m, csavaros 
repülőgépekre, úgynevezett Helikoptérékre és 
Aemplao-okra, mely utóboiak abban térnek el 
a c-avaros repülőgépektől, melyeknél a csava­
rok a készülék emelését végzik, hogy bizonyos 
szög alatt beállított ferde síkokat a csavarok 
hajtóereje segélyével előre mozgatunk, úgy, 
hogy ezen esetben akárcsak a t á-kányobnál 
a levegő ellenállása okozza a fölh-jtásf

Az aeroplanoknak sokkal nagyobb a létjo­
gosultsága, mint a helikopiére repülőgépeknek.
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kutatásán fáradozik az egész hivatali személy­
iét. Az eddigi adatok szerint a váltót csakis 
ellophatta valaki, hogy azonban ki, azt még 
oem lehet tudni. Az esetről tudósításunk a kö­
vetkező:

Porumb Kornél illyei jegyző még a múlt 
év június havában földet vásárolt 24,000 koro­
náért. Az összeget a nagysza'ontai takarék pénz, 
tárból vette fel és pedig egy 15 és egy 9 ezer 
koronás váltóra. A váltókon aláírókként Porumb 
Kornél, Porumb Nesztor, dr Porumb Nesztor, 
Blaga Ernesztin, Venter Valéria és Rokszin 
György szerepeltek.

A váltok lejárati ideje 1907. augusztus 1-re 
volt kitüntetve és a váltót az érdekeltek 
nem rendezték, amire a pénzintézet őket kü­
lönben fel sem szólította. November 8 án azon­
ban az intézet felszólítást küldött a feleknek a 
váltók rendezése végett. A felszólított egyének 
ezt nem fogadták el s a váltókat hamisitottak- 
nak mondották, mert az ő általuk kiállított 
váltók nem november, hanem augusztus 1-én 
voltak esedékesek.

A felek eme nyilatkozatára megnézték a 
váltókat és tényleg a 9000 koronás váltón az 
augusztusi lejárati idő november 1-re volt kija­
vítva. A váltón kétségtelenül megvolt állapítva 
a javítás miért is annak további eljárása végett 
az ügyet a törvényszékhez tették át. A tör­
vényszék megindította az eljárást s a per folyt 
a maga medrében.

A múlt héten kedden a törvényszéki per­
tárban megjelent dr Porumb Nesztor Buntyán 
Kornél irnoKával és ott a kérdéses iratokat ki­
kérte. Ekkor a pertárban Vajnovszky Vince 
volt, aki Irányi Józsefet helyettesítette. Porumb 
az iratokat a pertátban átnézte aztán Írnokát 
visszahagyva eltávozott. A visszamaradt Írnok 3 
órától 5 óráig volt a pertárban és másolt az 
iratokból. — Ot órakor az iratokat visszaadta 
Vajnovszkynak és eltávozott. Vajnovszky át­
nézte az iratokat az előírás szerint és ekkor 

mert aránylag kis erővel nagy munkát lehet 
végezni ezen rendszer aegélyével. Ezért a mo­
dern kísérletezők majdnem kizárólag ezen 
rendszer szerint építik készülékeiket. Santos- 
Dtmont ugyan megkísérelt szerkeszteni a múlt 
évben egy csavaros repülőgépet, de kevés, sőt 
azt lehet mondani semmi eredménnyel.

Az aeroplan repülőgépeknek legnagyobb 
hibája azonban a stabilitás hiánya. Tudvalevő 
dolog, hogy egyensúlyban lévő testre, ha leg­
kisebb erő hat, a test egyensúlyát elveszti, már 
pádig az aeroplan repülőgépek éppen ezt az 
egyensúlyt használják föl arra, hogy a repülést 
előidézzék. Ha már most a repülő aeroplant a 
legkisebb szabálytalanul megforduló szellőcske 
éri, okvetlenül elvesziti egyensúlyát és a földre 
zuhan. Ez a végzetes körülmény okozta halálát 
pár évvel ezelő't a szegény Lilientha) mérnök­
nek is, aki az úgynevezett természetes repülés­
nek volt a megteremtője. O a madarak röptét 
tanulmányozva, különösen sirályoknál és na­
gyobb ragadozó madaraknál azt tapasztalta, 
hogy ezek minden erő nélkül mozdulatlan 
szárnyakkal órákig elkóvályognak a levegőben. 
Lilienthal ebből helyesen arra következtetett, 
hogy a madarak ösztönszerüen úgy tudják 
szárnyaikat a szél ellen beállítani, hogy ez le­
begésüket előidézze. Ha már most a madár 
nemcsak lebegni akar szárnycsapás nélkül, ha­
nem tova is akar repülni, ez esetben szárnyat 
egy kicsivel eltolja úgy, hogy a levegőt lejtő­
nek használva, azon lesiklik. Ez esetben azt 
mondjuk, hogy a madár lecsapott. Ha azonban 
ismét szárnycsapás nélkül akar fölrepűlni, ak- 
kor szárnyait, elől kicsit felhajlitja, ami által 
« előbbi lendület erejétől ismét a magasba 
siklik; ilyen műveletek teszik lehetségessé, 

már a kérdéses 9000 koronás váltót nem ta­
lálta.

A felfedezett hiányról másnap reggel azon­
nal jelentést tett Irányinak, aki azonnal kérdést 
intézett első sorban is dr Poruasb ügyvédhez, 
hogy vájjon tévedésből nem került-e a váltó az 
ő iratai közé. Porumb valamint Írnoka is tagadó 
választ adtak. Irányi és Vajnovszky, akik az 
őrizetükre bízott iratokért felelősök kérdést in­
téztek az összes ügyvédekhez, kik azon a na­
pon megfordultak a pertárban.

Mig a kérdezősködés tartott addig termé­
szetesen serényen folyt a munka a pertárban, 
mert minden percsomó, ami csak előfordulha­
tott mind elő kellett szedni és az iratokat szá­
lanként átnézni, hogy nem tévedt-e közéjük a 
váltó.

A megijedt irodatisztek megkérdezték dr 
Berkovits Ferenc ügyvédet is, vájjon nem tud-e 
valamit a váltóról. Berkovits szintén tagadó vá­
laszt adott, azonban az esetről jelentést tett 
Bary József törvény széki elnöknek, aki ez ideig 
mitsem tudott az esetről.

Bary József a jelentés alapján szigorú vizs­
gálatot rendelt el, s kimondotta hogy az összes 
iratokat át kell vizsgálni. A további vizsgálat 
lesz hivatva aztán megállapítani, hogy a váltó 
mi módon tűnt el.

A kérdéses váltó ügyben igen széles körű 
jártassággal és befolyással biró egyén játszha- 
tik közre. — Ez ügyből kifolyólag ugyanis dr 
Rokszin György az egyik fél ügyvédje a tör­
vényszéktől december 12-én értesítést kapott 
ahogy a pénzintézet megindította az eljárást. 
Rokszin György az értesítést át is vette és az 
értesítésben felhozottak ellen megtette kifogá­
sait. Ezt azonban a törvényszék elutasította, 
mert a törvényes három nap lejárt. Rokszin 
ekkor utána nézett a dolognak mert a bárom 
napon belül adta be kifogásait.

Az eljárás itt is megindult és a végzés át­
vételét igazoló vétiven december 12-ike tényleg
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I amint hosszú tengeri utaknál saját tapasztala- 
, tómból tudom, hogy a sirályok — éhes gyom- 
■ ruktól sarkalva — órákon át követik a hajót 
i anélkül, hogy szárnyukat mozgatnák. Amint 
I tehát az előbb emlitém, Lilienthal a madarak 
; példájára szerkesztett szárnyakat és ezeket 
I testéhez szijjazva, egy emelkedett helyről le- 
; ugrott. Midőn a talajt elveszítette lába alól, 
j testének eltolásával hozta létre a kívánt egyen­

súlyt. Kísérletei több Ízben fényesen sikerültek, 
sőt egy ízben a kiindulás helyére vissza is tért, 
miközben nagy iveket irt a levegőben készülé­
kével. Amint azonban a kerékpározni tanulót 
is eléri a balvégzet, hogy vagy egy utszéli 
kőrakás vonzó körébe kerül, vagy csalánbo­
korba esik arccal, mint fáról az érett gyümölcs, 
hasonlóképen Lilienthalt is elérte a sors üldöző 
keze. Egy alkalommal oldalról fújó hirtelen 
szélroham fölbillentette a készüléket, mely 100 
méter magasból a szegény mérnökkel együtt a 
földre zuhant. Lüiemhal halála nemhogy elri­
asztotta volna a kutatókat, sőt még lelkese- 

‘ désbe hozta őket ; félredobtak minden más 
rendszert és egészen a sikló repülőgépekre ve­
tették magukat.

így elsősorban Chanute (1896) kísérletei 
méltók az emlitésr?. O már nem egyszerű 
szárnyfelületeket alkalmazott, mint Lilienthal, 
hanem azokat emeletszerüen egymásra rétez- 
gete, miáltal készülékének sokkal nagyobb 
volt a stabilitása. Chanute repülőgépe 81 ki- 
lónyi összsúlyt képes volt emelni. A leghosz- 
szabb idő, melyet ez a készülék a levegőben 
töltött, 14 másodpercre tehető.

Hasonló szerkezetű készülékkel lépett a 
nyilvánosság e’é Wright aki készüléke kezelé­
sében roppant gyakorlottságra tett szert úgy, 

december 9-ikére lett kiigazítva, ami a három 
napon természetesen kívül esik. A kézbesítő 
postaszolgát is kihallgatták. A postaszolga azt 
vallotta, hogy tényleg Ő igazította ki a vétiv 
dátumát, azonban ezt hivatalos utasításra tette.

A bonyodalmas ügy vizsgálata igen érde­
kes eredményeket fog hozni, s nincs kizárva, 
hogy egy tudatosan dolgozó előkelő társaság­
ról fogja lerántani a leplet, ami még most ter­
mészetesen a jövő titka.

ÚJDONSÁGOK.

* Kinevezések. A hivatalos lap mai 
száma közli, hogy a pénzügyminiszter az orszá­
gos kataszteti felmérés tiszti létszámában Ulftrth 
József kát. mérnöksegédet kateszteri mérnökké 
a X. fizetési osztály, Grossmann Károly felmé­
rési növendéket kát. mérnöksegéddé a XI. fize­
tési osztály harmadik fokozatába való sorolással, 
végül Szabo' Béla, Makra Szilveszter és Sipos 
Imre felmérési dijnokot felmérési növendékké 
kinevezte.

* A miniaster & tüdőbetegekért. »A 
miniszter a dispensair-ek ellen< cím al tt teg­
napi számunkban megemlékeztünk a belügymi­
niszter leiratáról, amelyben a értesíti a várost 
hogy a tüdőbetegek helyzetének javítására 4000 
koronát adományoz. Közleményünkban téve­
désből csúszott be az az értelemzavaró hiba, 
mintha a miniszter a dispensairek ellen volna. 
Igen helyesli, üdvösnek tartja a dispensairek 
létesítését és működését, olyan formában, amint 
azt leiratában körülírja s megszabja, de ellene 
van, hogy a dispensaire-t olyan irányban ke­
zeljék és fejlesszék, amint Negyváradon van, s 
aminőhöz a vátos a miniszter támogatását 
kérte. Különösen hangsúlyozza, hogy kisérle- 
tézések e nem szolgálhat a dispensaire. Igen is 
az általa megszabott határok között helyesli és 
támogatja a rendelő intézetet, de addig, mig 
a szanatórium felállítható, a betegség terjedé-

hogy st.-louis-i kiállításon több fölszállást meg­
kíséreli, melyek, ha nem is voltak nagyon ke­
csegtetők (az egész repülés néhány másodperc 
keretén beiül történt), mégis simán folytak le 
mindannak dacára, hogy gyakran erős széllel 
kellett megküzdeni.

Ide tartoznak még Koch és a francia Fer­
ber kísérletei is, melyek szintén nem mozdítot­
ták elő kellőleg a repülés ügyét. Ezek a fölta- 
lálók mind Lilienthal rendszerén állottak, azaz 
a természetes repülés hívei voltak és ezért ké­
szülékükben motort nem alkalmaztak.

Az utolsó két év azonban meglepően szá­
mos sikerült kísérletnek a szülőévé, különösen 

1 Franciaország, mely az aeronautika bölcsőjé­
nek mondható, ritka buzgalommal fogott a 
kérdés megoldásához. Többek között Francia­
országban élő hazánkfia, Vuia is hatalmas ké­
szülék megszerkesztésén fáradozik, de úgy 
látszik csak kevés sikerrel, mert mindjárt első 
fölszállásakor készüléke erősen megrongálódott- 
A mótort, mely 25 lóerővel bir, sűrített szén­
dioxiddal hozza működésbe. Meg kell emlé­
keznem még az Archdeacon-aeroplanról, mely 
két könnyű csónakon nyugodott, mótorcsónak 
segélyével vontatni kezdte, mig a kellő se­
bességre nem tett szert, hogy a magasba emel­
kedhessen. Midőn a készülék már a levegőben 
lebegett, elvágták a vontatókötelet, de a vé­
letlen úgy hozta magával, hogy ugyané pilla­
natban eltört a készülék kormánya, úgy hogy 
a gép egyensúlyát veszítvén, lezuhant, termé­
szetesen — vízbe.

A Deutscb-Archdeacon díjért folytatott 
küzdelemben, mely a legjobb repülőgép jutal­
mazására lett kitűzve, meg emlékeznünk még a 
következőkről: Delagrange repülőgépe külső
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sének meggátlásában látja a legfontosabb 
teendőt.

* Felebbezéiek az építkezési sza 
bályrendelet ellen. Az uj városi építkezési 
szabályrendelet ellen most már érkeznek be 
a felebbezések. Tegnap két felebbezés lett ba- 
adva. Az egyikben dr. Stokker József b<z. tag 
mutat reá azokra a sérelmes pontokra, amelyek 
a négy napos tárgyalás dacára bennmaradtak a 
szabályzatban és sérelmes a polgárokra. Kellő 
indokok alapján megfelebb^zi a 13. §. 2. be­
kezdését, a 81., 82., 91. és 230. §-okat. A má­
sodik felebbezést KSszeghy József főmérnök 
adta be, mert szerinte olyan vá'tortatásokat tett 
a szabályzaton a közgyűlés, amelyek közbizton­
sági tekintetekből a szabályzat célját tönkre 
teszik. A tárgyaláson szemben állott a közön­
ség és az építő-iparosok érdeke s ez utóbbiak 
sorompóba léptek, hogy fenntartsák a régi 
szabados építkezéseket, holott a szabályzat a 
jövő fejlődést szolgálta volna. A8-ik§ t (hegyi 
építkezés) veszedelmesnek tartja s a régi tel­
kekre való építkezést meg nem ’felelő telekre 
úgy kéri módosítani, hogy csak akkor szabad­
jon építkezni, ha megfelelő területre a szom­
széd miatt építeni nem lehet. Megfelebbezte azt 
is, hogy a második övezetben kétemeletes há­
zat is lehet építeni. A díjszabás leszállítását 
azért felebbezi meg, mert az elfogadott alacsony 
díjszabás mellett a mérnöki hivatalt nem lehet 
egy sereg műszaki személyzettel szaporítani. 
Még több pont ellen emel kifogásokat a főmér­
nök. Mint halljuk, az építőiparosok szintén ad­
nak be terjedelmes felebbezést a szabályrende 
let ellen.

* Nyolcezer korona államsegély. 
Egyetlen téren sem tapasztalta Nagyvárad vá­
rosa oly nyilvánvalóan a kormány jóindulatát, 
mint az iparostanonc-oktatás terén. Eddig a , 
kormány évenkint 5000 korona államsegélyt 
adott a nagyváradi iparostanonc-iskolák fenn­
tartására. A folyó tanévre Nagyvárad városa 

alakjában megegyezik Farman gépével. Dr- 
lagrangeot balvégzet kísérte, amennyiben a ; 
gyakorlatozó téren a készülék oly kitünően , 
működött, hogy a Deutsch-Archdeacon díj el­
nyerését már biztosra vehette, a verseny alkal­
mával azonban teljesen cserben hagyta a si­
kereire áhitatozókat. A mótor nyolc cilinde- 
res 50 lóerejü benzingép. Erős versenytársa 
volt Farmannak a sok tapasztalattal biró 
Blériot is, aki számtalan repülőgépet próbált 
már ki, mig végre az alkalmas alakot meg­
találta. Repülőgépe hasonlít a jól ismert csó­
kákhoz. A mótor 24 lóerejü Antoinettebenzin- 
mótor. A verseny alkalmával 150 yardot tett 
meg a levegőben. Megemlíthetném még a ver­
senyzők között Santos-Dumont-ot is, aki ugyan 
a versenyen nem ért el nagyobb eredményt, 
de gépével az 1906-iki esztendőben elnyerte 
a francia »Aero Club« diját, mely azon repülő­
gép számára volt kitűzve, mely 100 méternél 
nagyobb utat képes a levegőben megtenni; 
Santos Dumont ez alkalommal 240 yardot re­
pült és igv Ő reá esett a jutalom. A versenyző 
föltalálók bűzött volt Deutsch mérnökének, • 
Kapferernek a készüléke is, mely azonban 
semmiképen sem adott kielégítő eredmé 
nyékét.

Oly hosszú hallgatás után végre megje­
lenik Anglia is a harc szinterén és ime mind­
járt világrekordot csinál, akár csak a többi 
•portokban. H. Farman angol mérnök, aki még 
csak rövid néhány hónapja foglalkozol; a re­
pülés kérdésével, oly gépet szerkesztett, mely 
balomra dönti az eddigi eredményeket. Múlt 
év októberében első kísérletei alkalmával 840 
yardot tesz meg gépével, a közelmúltban pedig 
azt a dróthirt kapjuk, hogy Farman megnyerte 

6000 korona segélyt kért a minisztertől. Teg­
nap a tanfelügyelő értesítette Nagyvárad váró 
sát, hogy a vallá-- és közoktatási miniszter a 
nagyváradi iparostanonc-iskola részére az 1907 
1908. tanévre 8000 koronát engedélyezett, tehát 
2000 koronával nagyobb összeget, mint ameny- 
nyit a város kért. A dolog magyarázata az, 
hogy a miniszter 2£)Q<J korona többletet a 
tervbe vett inas-otthon céljaira szánta.

* A népkönyvtár feiállitésa. A Szig­
ligeti Társaság már évek óta kéri Nagyvárad 
városát, hogy egy közkönyvtár felállítását 
tegye lehetővé s e célra a községi iskolai könyv­
tárt, amely 6000 kötetből áll, engedje át. Ez a 
dolog azonban még sokára valósul meg, tehát 
addig is kér', hogy a községi iskolai könyvtár 
bizonyos napokon a közönség részére is nyitva 
és hozzáférhető legyen s az e célra szükséges 
helyiségeket is a közönség rendelkezésére bo­
csássák A községi iskolák könyvtára ugyanis 
már most is oly gazdag, hogy azt a nagyközön 
ség is eredményesen használhatja. A könyvtár 
jelenleg hetenként kétszer 1 — 1 órára van 
nyitva s csak a tanszemélyzet használhatja.

* Ax ipariskolai bixottság megala 
kulása. A nagyváradi iparostanonc-oktatási 
bízottig tegnap, krdden délután tartóba ala­
kuló gyűlését Rimler Károly polgármester el­
nöklete alatt. Résztvettek a gyűlésen dr. Már- 
tonfy Marcel, dr Radó Ignác, Mártonfy Bogdán, 
id. Guttmann József, Máthé Lajos, Cser János, 
Gödény Sándor, Hann Lajos, Óváry Lajos, 
Mikusay József, dr. Edelmann Menyhért, Szta- 
rill Ferenc, Fröhlich János. Gábel Jakab, An­
driska Károly, Lévay Márton, Kriszta Sándor, 
Nagy Lajos, Jelűnek Géza, Szűcs Írsó igazgató 
és Sztarill János jegyző. Rimler Károly polgár­
mester üdvözölte a megjelenteket s felolvastatta 
a törvényhatóság átiratát a bizottság tagjainak 
megválasztására vonatkozólag és felhívta a bi­
zottságot a megalakulásra. A jelenvoltak a bi 
zattság elnökéül újból Rag Íny János városi fő­
számvevőt választották meg, aki a bizalmat 
meleg szavakban megköszönte. Indítványára al- 

a Deutsch-Archdeacon dijat, készülékével 2300 
yardnyi utat téve meg a levegőben, miközben 
3 percnél tovább időzött a magasban.

De bárhogy ujjongjanak is Angliában az 
elért sikerek fölött, bármennyire is hangoztat­
ták is az újságok a kérdés végleges megol­
dását, ezt másnak, mint hiú önámitásnak nem 
tekinthetjük. A jövő repülőgépe nem lehet 
gyönge tafotával bevont váz, mely minden lég­
változásnak játéka. Hogy használhatót alkossunk, 
el kell hagyni a kísérletezés mai mezejét, me­
lyen haladás már nem várható és más utón 
kell a célért küzdenünk. — Se a kormányoz­
ható léghajó, se a repülőgép magukban diadal­
maskodni nem fognak, a kettő összegyezteté- 
sében kell keresnünk a módot, mely a célhoz 
közelebb hoz.

A motorokat tökéletesíteni könnyűségükre 
való tekintetben már nem lehet, mert ez a 
törekvés szilárdságuk rovására mehet csak. Egy 
ízben alkalmam volt a Lebaudy léghajó motor­
jának dugattyúját kezembe venni, mely mag- 
náliumbóí készült és oly könnyűnek bizonyult, 
hogy az 500 lóerős gép dugattyúját egy kézzel 
a legnagyobb könnyűséggel emelgethettem. Bár­
hogy igyekezzünk is a mótort javítani, a mó­
tor hajtó ereje és a légburok ellenállása kö­
zötti viszony mindig állandó marad. Mentői 
kisebbé tudjuk tenni az uszótestet a léghajók­
nál, anélkül, hogy a mótor erejét változtatná­
nak, annál tökéletesebb gépet alkottunk, ez 
azonban csak azáltal lesz lehetségessé, ha a 
hydrogénnél könnyebb gázt sikerül előállítani. 
Mindeddig ezt a gázt nem ismerjük, pedig 
létezése igen valószínű. Így tehát majd a 
chemia földadata lesz a zárókövet fölemelni a 
repülés titkáról.

elnökökké újból id. Guttmann Józsefet és dr. 
Radó Ignácot, főgondnokká Stark Gyulát, a], 
gondnokká Óváry Lajost és jegyzővé Sztarill 
Jánost választották meg. Ezután Bogdány János 
elnöklete alatt a folyó ügyeket intézték el

* Jugyzöválaastái Margittal tudósítónk 
telefonálja, hogy a megüresedett terjei jegyzői 
hely betöltésére tegnap volt meg a választás. 
A jegyzői helyre összesen tizen pályáztak, kik 
közül Csontos Dezső lett megválasztva. A vá­
lasztást Balázsházy Iván margittai főszolgabíró 
vezette.

* Láng Józsefbe temetés*. Nagy és 
őszinte részvét mellett helyezték tegnap örök 
nyugalomra Láng Józsefné, az oly váratlanul és 
korán elhunyt úrasszony földi maradványait. A 
Rákóczi utcai ház udvarán számosán megjelen­
tek Nagyvárad előkelő hölgytársadalmából, a 
megboldogultnak barátnői, tisztelői. Megjelentek 
a mélyen sújtott férj bánatában résztvevők kö­
zül is számosán, köztük Rádl Ödön, Novotny 
S. Alfonz, Petry Gyula, dr. Mihelfy Lajos, Be- 
leznay Anta1, dr Imrik Gusztáv, dr Krüger 
Aladár, Nagy Váthy Béla, Hesz Ágoston, Pe- 
rényi százados, Porizek hadbíró, dr Altman 
Jakab Laszky Armin, a keresztény kereskedők 
éz kereskedő-ifjak egyletének küldöttsége stb. 
A temetési szertartást Imrik S. Zoltán plébános 
végezte segédlettel. Nem maradt szem könny 
nélkül, mikor a gyászszertartás énekébe belesirt 
az ősz édesanya és az árván hagyott kis fiúcska 
sz vettépő zokogása. Mélyen meghatott minden­
kit a jelenet. A koporsót beszentelés után az 
olaszi i plébánia templomba vitték, ahol az el­
hunytnak lelkiüdvéért szentmisét mondott Itnrik 
plébános. Innen az olaszi i temető felé indult a 
gyászmenet, ahol az élete virágában letört fia­
tal anya tetemeit a feltámadás szent jele alatt 
adták át az anyaföldnek.

* Amirs nincs fedezet. A Nagyvárad 
városánál alkalmazásban levő napidijasok és 
gépirónők már korábban kérték a várost, hogy 
némi előmenetelük biztositása s anyagi helyze­
tük javítása céljából több havidíjas állást rend- 
szeresitsen. A város főszámvevője most adta be 
erre vonatkozó jelentését, mely szerint méltá­
nyosnak találja a kérelmet, de ez idő szerint 
az nem teljesíthető, fedezet hiánya miatt; a 
város a rendes szükségletet is csak a közterhek 
felemelésével tudja teljesíteni. Javasolja, hogy a 
kérelmet adják ki a szervezeti szabályrendelet 
átdolgozásra kiküldött bizottságnak.

* Megjutalmazott kalauz. Leírhatat­
lan veszedelemben forgott a napokban a Ko­
lozsvár felől jövő éjjeli gyorsvonat. Bucsa és 
Csúcsa között ugyanis ismeretlen okok követ­
keztében a gyorsvonatnak négy kocsija siklott 
ki és mintegy 1000 méternyi területen a sinek 
mellett futott. A kisiklást az utasok nem vették 
észre, mert nagy részük aludt. A veszedelmes 
helyzetet az egyik kalauz vette észre, aki az 
egyik kocsit összekötő hídon akart átmenni a 
másik kocsiba. A veszedelem észrevételekor 
azonnal megállittatta a vonatot. A nyílt pályán 
megállóit vona utasai ekkor ébredtek fel és 
értesültek a veszedelemről, melyben forogtak. 
A megmenekült utasok ott azonnal gyűjtést 
indítottak és a kalauznak 100 koronát szedtek 
Össze hálájuk jeléül. A kocsik különben a 
sziklafalak felé ugrottak, ami némileg enyhíti 
a veszedelem szinezetét, azonban igy is előre 
láthatatlan katasztrófa következhetett volna be, 
ha észre nem veszik, mert később fordulóknál 
elkerülhetetlenül fe borultak volna a kocsik.

* A nagyszalontai Vörös Kereszt 
kórház kibővítése. Bihgrvármegye felter- 
jesztest tett a miniszterhez a nagyszalon‘ai 
Vörös Kereszt kórház kibővítésére vonatkozó-



1908. február 19. TISZÁNTÚL

A megye illetőleg Nagyszalonta községe a 
’Lleci kórházi épületek mellé még egy 

’e Villont is akart létesíteni, A miniszter a 
5J’egye felterjesztését jóváhagyta némi módo­
sítással.

* Feloszlatott szakszervezet Meg­
írtuk hogy a belügyminiszter elrendelte a 
nagyváradi cipész szakszervezetet oszlassa fel a 
főkapitány A szervezet helységében Mendeléuyi 
Béla egy számvevőségi tag közbe jöttével meg­
jelent és az egylet vagyonáról leltárt vett fel. 
Az egyletnek 1907. október havában 180 ko­
ronája volt, ezt az összeget azonban időközben 
kifizették és csak 1 korona 26 fillért tett a 
maradvány. Október óta a szervezet vagyona 
nem növekedett, mert a vezetőség állítása sze­
rint azóta tagdíjakat nem szednek. A nagy­
váradi bűnügyi osztályhoz két feljelentés ér­
kezett. Az egyik feljelentés arról szól, hogy 
Hóra József pénztáros október hava óta is szedi 
a magas járulékokat az elszámolást azonban 
nem foganatosította. A másik feljelentés 
pedig megvádol egy vezetőt azzal, hogy a 
Breider-báznál történt szerencsétlenség alkal 
mával a Moskovits-cipőgyár munkásaitól a szer­
vezet nevében adományokat szedett és erről 
nem számolt el. A bűnügyi osztály meg ndtcja 
az eljárást s ha a feljelentések bebizonyulnak, 
az ügyet a királyi ügyészséghez teszi át.

* A »48-*« népkör« összejövetele A 
nagyváradi »48-as népkör* tisztikara ma, szer­
dán este 6—8 óráig, Szent László tér (Zsiga- 
házban) levő helyiségében hivatalos órát tart, 
melyen az érdeklődő tagokat szívesen látja az 
elnökség.

♦ A cigány telep réme. A cigánytelep 
fekete lakói között nagy az elkeseredés. — 
Ugyanis a telepet, melyen ők már több évtized 
óta laknak ipari célokra akarják felhasználni 
minek következtében nekik onnae menniök 
kell. Rimanóczy Kálmán ajánlatot tett a ve­
lencei gazda közönségnek, bogy a jelenlegi ci­
gány telepéit ha azt 10 holdra egészítik ki 20 
hold kihasznált földet fog adni. A hir hallatára 
a cigányok nagyon megijedtek és panaszkodva 
futottak Kemény Ignác rendőrbiztoshoz, aki a 
vigasznál egyebet nem adhatott. A város, ha 
sokáig fog késni a cigánytelep felállításával 
tényleg nem lesz helye a telepnek hol azt meg­
valósítsa, azért idején való volna már ezt a 
szeptember óta pihenő ügyet feleleveníteni. Itt 
említjük meg hogy Kemény Ignác rendőrbiztos 
Hamza János cigány biró kérelmére 50 korona 
megszavazását javasolja a tanácsnak. Az 50 
korona Hamsának eddigi munkásságát volna 
hivatva megjutalmazni.

* Goldberger as odesszai hős ? Az 
orosz menekültek között megemlékeztünk Gold­
berger Adolfról is, aki mint száműzött szökött 
meg állitólag O'oszországból. A jeles férfiút az 
izraelita kórházból tegnap bocsájtották ki mivel 
semmi baja sem volt. — A kiszabadulás után 
azonnal a rendőrség vette pártfogás alá, mivel 
semmiféle irata nincs amivel igazolni tudta 
volna magát. Ruháinak átvizsgálásakor semmi 
olyast nem találtak ami csak legkevésbbé 
is tudná bizonyítani, hegy ő tényleg orosz, 
ellenben ta'áltak nála egy tucat magyar kár­
tyát. A kártya nem lévén törvényesen elfoga­
dott igazoló okmány, Goldbergert lecsukta a 
rendőrség és kilétének megállapítása végett 
megindította az eljárást.

* Öngyilkos fövigyázó Szilágysomlyó- 
tói jelenti tudósítónk, hogy tegnap ismét köny- 
nyelmüen dobta él magától egy fiatalember 
az életet. Kősughy János fővigyázó tegnap dél­
előtt revolverrel mellbe lőtte magát. A szeren­
csétlen ember nem balt meg azonnal, azonban 

halála cvak órák kérdése. Tettének oka szerelmi 
csalódás.

* Nincs többé rheuma, aszthma, csuz, 
köszvény, iábdaganat, tyúkszem, bütyök, mert 
Rytkó Viktor budapesti specialista oly próba­
fürdőt nyitott, hol mindenki kipróbálhatja an­
nak jóságát és párszori használat után már is 
jobban érzi magát. Minden elhanyagolt és régi 
rheumát gyökeresen gyógyít. Ritkó Viktor a 
nagyváradi közönség kívánatéra bevezetés cél­
jából hosszabb ideig marad és próbafürdőkkel 
szolgál. Egy gyógy sós láb gőzfürdő 1 koroná­
tól feljebb. Nyitva reggel 5 órától 12 óráig 
férfiak részére, 2 ódától 7 óráig nők részére, 
7—10-ig ismét a férfiak részére. Fürdő Pável- 
utca j. Vasárnap egész nap nyitva.
Unlln J Ha valami nagyon sürgős! Tessék a 
IIUilU 1 605.SZ. telefonon szólni és minden leg­
kisebb megrendelést elintéz és a házhoz szállít 
a legnagyobb pontossággal Petrövics Mihály 
fűszer és csemege kereskedő Nagyvárad, Fő­
utca, Kugler (Gerbeaud) egyedüli főraktárosa. 

SZÍNHÁZ.
A hét műsora

Szerda: Tündérszerelem.
Csütörtök: )
Péntek: ) Sámsom.
Szombat: )
Vasárnap: d. u Varázskeringő, este: Nincs e 

valami elvámolni valója ?

A Góth-pár Nagyváradon. Rövid sza­
vakban megemlékeztünk már arról a szenzációs 
művészi eseményről, melyben a Góth-pár ven- 
dégszerep’ése részesíti a nagyváradi közönségét. 
Góth Sándor és Góthné Kertész Eila tudvale­
vőleg legújabb nagy sikerét a Vígszínházban a 
»Sámson« előadásában aratták. Sámson Bernstein 
Henrinek, a »Baccarat«, »Tolvaj« és a »Kerülőút« 
szerzőjének darabja, amely színpadi hatás dolgá­
ban a világhírű francia író minden eddigi alko­
tását túlszárnyalja. Bernstein bámulatos mester­
kezekkel szőtte meg ennek a drámának a me­
séjét is és kivételes színpadi bravúrral dolgozta 
föl ezt az érdekes, uj, modern cselekményt.

Nem csoda tehát, ha a Vígszínházban a 
darab óriási sikert aratott. Oroszlánrész jutott 
ebből a példátlan diadalból a Góth-párnak. Ez 
a két istenadta müvésztalentum ezúttal is bá­
mulatba ejtette a publikumot nagyszerű, frap­
páns játékával. Rendkívül ügyes ötlet volt te­
hát Erdélyi Miklóstól az, a mikor a Sámson 
szinrehozatalára a Góth-pár vendégszereplését 
megnyerte. Ezzel a premiert elsőrendű színházi 
eseménynyé avatta. — Eddig úgy volt, hogy 
Góthék a jövő héten jönnek le Nagyváradra. 
A Vígszínház repertoárja azonban akként ala­
kult, hogy a Góth-pár e hét végén: csütörtö­
kön, pénteken és szombaton vendégszerepelhet 
a Szigligeti-színházban. Érről táviratilag értesí­
tették az igazgatóságot.

A távirat zavart nem okozott, mert a tár 
sulat már napok óta készen várja a Sámson 
premierjét, teljesen azzal a betanulással, ahogy 
Budapesten szinrekerült. A heti műsor ilyenfor­
mán változást szenved. A csütörtökre, péntekre 
és szombatra kitűzött darabok tehát lekerülnek 
a műsorról. Helyettük mind a három estén 
a Sámsont adják Góth Sándorral és Góthné 
Kertész Ellával. Mind a három este bérletszü­
netben megy. A bérlők az előadások napján 
déli 12 óráig megválthatják az aznapi előadásra 
a rendes helyüket.

A színház felkéri a bérlőket, hogy a za­
varok elkerülése céljából bérlet-igazolványukat

hozzák magukkal. Délután természetesen a 
publikumnak azok a bérleti helyek is rendel­
kezésére állanak, amelyeket délelőtt 12 óráig 
ki nem váltottak. A Góth-pár vendégszereplé­
sét természetesen óriási érdeklődéssel várják. 
Mikor a vendégszereplésről az 'első hir adtuk, 
már megrohanták a pénztárt jegyekért. Kétség­
telen is, hogy mind a három előadás zsúfolt 
ház előtt fog lezajlani.

Tündérszerelem Három napon át adták 
Huszka uj, most megszerzett operettjét, a 
»Tündérszerelmet«. A magyar operett-zene leg­
gazdagabb komponistája olyan alkotással aján­
dékozta meg a Tündérszerelemmel a színpadot, 
mint annak idején a Bob herceg. Páratlan szép­
ségű, tiszta magyar melódiák színezik ki a 
szent Anna tó regéjének tündéries költészetét. 
A díszletek uj, fényes pompájú vásznai közt 
játszódik le a vizikirály leányának szép, szo­
morú története. A közönség lelkes szeretettel 
tö’tötte meg a nézőteret s igy a mai előadás 
is nagy látogatottságra számíthat.
y.--------—    ---------- ------ :------ '■ — ——I " —

TÁVIRATOK.
A házszabályrevizó.

Budapest, febr. 18. Csütörtökön 
kezdi meg a képviselöház a házszabály­
revízió tárgyalását. Minthogy a disszidens 
függetlenségiekkel kötött paktum értelmé- 
bun ezt nm gelőzőleg pártközi konferencia 
hivandó össze, Andrássy belügyminiszter 
a képviselőház holnapi ülése utánra a kon­
ferenciát olykép tnvta Össze, hogy azon min­
den pártból 2—2 ember vészén rész’. A 
disszidensek a paktum megszeg sét látják 
abban, hogy Andrássy úgy bivla össze a 
pártközi konferenciát, hogy a házszabály­
revíziót csütörtökön a képviselőházban 
már tárgyaltatni kívánja.

A hadügyi reform.
Bécz, február 18. A hadügyminisz­

ternek tegnap az osztrák hadügyi albi­
zottságban tett nyilatkozata, mely szerint 
utalt arra, hogy a katonai kérdések dol­
gában teendő engedményekhez nem szól­
hat hozzá, mert azok fel sée jogokhoz tar­
toznak, óriási felháborodást keltettek az 
urakháza feudális tagjainál, valamint 
egy cseh-szláv párttöredéknél, továbbá a 
keresztény szociálistáknál. A plenáris 
ülésen meg is akarják támadni Schö- 
naichot, még pedig Clan-Martinee gróf 
fogja interpellálni arról, hogy micsoda 
kedvezményeket akarnak adni a ma­
gvaroknak ?

A Reichspost, ez a magyaríaló újság 
ezeket Írja: A hadügyminiszter tegnap 
az albizottságban kijelentette ugyan, hogy 
a vezényszó német marad, de elég vilá­
gosan célzóit az engedményekre, melyek­
ről úgy látszik jól tudja, hogy a felség 
meg fogja adni. A hadi vezetőség tehát 
kibúvik a felelősség alól s ezzel elkese­
ríti az osztrákokat. Meg is kell érte tá­
madni.

A Balkán-kérdés.
Pétervár február 18 Diplomáciai 

körökben az a hir van elterjedve, hogy 
legközelebb hivatalos nyilatkozat fog meg­
jelenni, mely szerint a hatalmak között 
a Balkán-kérdések miatt legközelebb uj 
csoportosulás fog bekövetkezni. E cső-
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Szigligeti-Színház.
Ma, szerdán, február 19-én színre kerül:

Újdonság itt negyedszer!

Tiindérszerelem.
Regényes daljáték 3 felvonásban.

Jegyek előre válthatók a színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10 tői fél 1 óráig, d. u. 

fél 4-től 6 ig. Esti pénztárnál 7 órakor.

TISZÁKTÓL

NYILTTÉR.

MULATSÁG.

KÖZGAZDASÍ

Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor. — 

Budapest, febr. 18.

A gabonatőzsde határidői.

REGÉNYCSARNOK.

HKLYAK.4Kt Nagyoáhot? 14 koron >. Icliaainti éselső 
emeleti páholy 12 kor Másoóem>>loti p i oly 8 kor. 
Zvölye 8 kor. Körszék 2 k r. 40 fill. Tá.mlásszék, 2 kor. 
Erkélyeié« 1-ső sor 1 kor. 86 fill., közép 2-ifc sor 1 kor. 
t?rkélyüléa oldal 2-ik sor 80 fill VI. emeleti zártszék 
60 fill. Földszinti állóhely 1 kor., Diák és katonajegy 

» földszintre 00 fill. Karzati állóhely 40 fill, 
ügy szinlap 20 fill.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor. 
Holnap, csütörtökön, február 20 án szinre kerül:

Újdonság itt először!
Sámsoni ‘

Népszínmű 3 felvonásban.
VnsnaHKRBSBnsSBnMgsgngwMMgsmawgBBeeS1

* ■■•vkaMrttae«« leleia«
Dr. VU08KI08 GYULA.

— Délután 4 órakor. —-
Budapest, febr. 18.

Búza okt. 50 kilogrammonként 12 57
Búza ápr. 1908 — — __ H91
Ross ápr. - — _ 1L81
Zab ápr. — — — g.51
Tengeri máj. 190^. — — 7.32

I

portosulásban Oroszország és Anglia tá­
mogatva Franciaország állal közös érdek 
összeköttetésben lesz, melynek célja Né­
metországot és a monarchiát a Balkánon 
izolálni.

Uj református szuperintendens.
Kolozsvár, február 18. Az erdélyi refor­

mátus egyházkerület ma választotta meg Bánffy 
Dezső báró egyházkerületi főgondnok elnök­
lete alatt uj szuperintendensét Kenessey Béla, 
az egyházkerület eddigi főjegyzője személyében

A dési választás.
Budapest, febr. 18. Andrássynál küldött­

ség járt a dési kerületből, elpanaszolva a teg­
napi választás alkalmával történt visszaéléseket. 
A miniszter válaszában kijelentette, hogy neki 
biztos tudomása van arról, hogy nem történt 
semmiféle visszaélés a választások körül.

Húsz Ábrahám társainak bünpöre.
Debrecen, február 18. Holnap veszi kez­

detét az itteni törvényszéken annak a monstre 
pénzhamisitási bűnügynek a tárgyalása, mely­
ben a főcinkos a petrovai gyilkosság értelmi 
szerzője, a felakasztott zsidó Húsz Abrahám 
volt. Ebben a bünpörben 142 vádlott van és 
246 tanú van beidézve. A bünpör tárgyalása 
több hónapig fog eltartani.

Farsangi naptár.
Február 22. A posta és távirda altisztek 

és szolgák táncvigalma a Kereskedelmi Csar­
nokban.

Február 26. Atléta-bál a Kereskedelmi Csar­
nokban.

Február 2Q. Tiszti táncmulatság a Kereske­
delmi Csarnokban.

Március 1. A Negyvennyolcas Nőpkör bálja.

SPORT.
A vasárnapi tornaverseny. Lázasan 

készülődnek a nagyváradi Sport Egylet tornászai 
a debreceni és nyiregyházai tosnászokkal vasár­
nap tartandó mérkőzésre. Lakatos tornatanár 
naponkint egreciroztatja tornász-hadseregét s a 
biztos győzelemre nézve annyira elbizakodott, 
hogy a verseny előtt meg akarja rendéztetni 
tiszteletére a győzelmi bankettet.

Osztrák hitelrészvény — — 626.25
Magyar hitelrészvény — — 734.75
Leszámitolő bank — — 403.__
Rimamurányi — — — 509.25
Osztrák m. államvasuti részv. — 644.50
Közúti vasút — — — 528.50
Városi villamos vasút — — 282.50

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- ős értéktőzsde 1907. febr. 18. 

Magyar arany járadék 4 száz. — — 109.25 
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 92.—
Magyar koronajáradék — — — 81.26
Magyar földteherment. kötvény 4. sz. 92.— 
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 95.— 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 185.— 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 140.— 
Osztrák járadék papírban — — — 91 57
Osztrák járadék ezüstben — — 96.50
Osztrák járadék aranyban — — 113.75 
Osztrák korona járadék — — — 29.55
1860. osztr. államsorsjegyek — — 146.— 
Oaztrák magyar bankrészvény — — 1780.— 
Magyar hitelbank-részvény — — 633.50 
Osztrák hitelbank-részvény — — 726.50 
Osztrák magyar államvasuti részvény 693.50 
20 frankos (Napoleondor) — — 19.20

ROSENBERG IZSÓ 
cement és építkezési anya­
gok üzletét és betonépitési 
=-.... irodáját =====
a Füchsl-palota (volt Bihar-kávéház)

Nagypiacz-téri részébe

—-— helyezte át.
______________________________________________

TÉVÚTON.
Regény.

Irta:

ALESSANDRO SCARPA.
(Foly latás.) (4)

— Legközelebb bemutatom a kis leányt, 
ha megengedi, csakhogy fájdalom, szörnyen 
félénk. Tulajdonképen senki idegennel nem 
tud megférni, csak a mi kedves tábornokunkat 
amott és Sempály unokaöcsémet zárta szivébe.

— Nikit? — csodálkozott a grófné, — 
hát türelme lehet annak gyermekkel bíbelődni ?

— Még pedig különös tehetsége is van 
hozzá. Ma velüuk ebédelt.

Kiszámíthatatlan egy ember, — pana­
szolta a grófné, — hozzánk jóformán soha 
sem jön.

E percben könnyű léptek nesze hallatszol, 
— és gróf Sempály lön bejelentve.

Lupus in fabula, — jegyzé meg Ilsen­
bergh.

A belépő huszonnyolc, huszonkilenc éves 
lehete t, középnagyságú, sugár, de erőte jes 
termetű volt, szabályos, ritka szép metszetű, 
barna arccal, behízelgő mosolylyal és nagy kék 
szemekkel a széles, setét szemhéjak alatt. Be­
hízelgő mosolyával a legmerészebb gonoszsá­
gokat szokta mondani, s vájjon szemeinek fé­
nye villámot vagy napsugarat jelentett-e, azzal 
soha senki sem volt tisztában.

Felületes udvariassággal megcsókolta a 
grófné ujjhegyeit, a többieket sajátos, rövidre 
mért szívélyességével üdvözölte s végre a ház 
asszonya mellett egy guggonyon foglalt helyet.

— Szép, hogy végre-valahára mutatod 

magadat; valóban, nagyon elhanyagolsz, Niki- 
a világban sem találkozik veled az ember soha
— panaszolta a grófné, a szeretetteljes szenú 
rehányás elégikus hangján. — Mért fordul»? 
meg oly ritkán tisztességes társaságomban ?

— Mert egy másikban jobban mu'at, — 
nevetett halkan Ilsenbergh.

Nejének egy feddő pillantására azonban 
rögtön méltóságteli kifejezést öltött arca. ’

— Nem jutok hozzá, mentegetődzött 
Sempály mosolyogva, — szörnyen sok a 
dolgom-

— Sok a dolgod ? — kérdé Truyn csen­
des gunyjával. — Talán a magasabb politika 
foglal el. — Hát mi újság ?

— A legújabb egy csodálatos vezércikk 
a >Temps« ban a mosdótál-kérdésben, — szólt 
Sempály álnok komolysággal.

— A mosdó-tál-kérdésben ? — ismétlők a 
többiek általánoa ámulattal.

— Igen, — folytatá Sempály nyugodtan;
— a dolog t. i. ez. Midőn nem rég a fiatal 
B . . . u herceg Párisban megkezdte önkény- 
tes évét, fájdalmas meglepetésére szolgált azon 
körülmény, hogy nem csak bajtársaival a ka­
szárnyában lakni, de mint bármely más köz­
katona, a vízvezetéknél mosakodni is kelljen. 
Ez annyira fellázította a mamáját, mikép kér­
vényt nyújtott be a hadügyminisztériumnál, 
hogy fiának külön mosdó tál engedélyeztessék. 
A minisztérium azonban, hosszas tanácskozás 
után, a kérvényt elvetette. Azt találták, hogy e 
külön mosdótál a 89 es halhatatlan elvekkel 
össze nem egyeztethető.

— De ez már csak lehetetlen! — jegyzé 
m-g Truyn; Ilsenbergh vállat vont és a grófné 
naivul kérdé:

— Mik azok a 89-es halhatatlan elvek?
— Azok, afféle eszményi béke-szerződé­

sek voltak a »canai'le« és az aristokratia kö­
zött, — mondá S mpály közönyösen, — vagy 
pedig, ha igy jobban szereted, az előítéletek 
első kapitulatiói valának, a magasabb huma­
nizmus lábainál, — tévé hozzá tréfásan.

(Folyt, köv.)

SZEMÉLYEK:
Szarvasai S.
T. Pogány Janka 
Szántó G.
Lányi Edith 
Hajnal György 
Simon Mariska 
Fehér Gyula 
Károlyi Leona

Máté — — — 
Borbála, a neje — 
Gergő, a fiuk — 
Orzse, a leányuk 
Csalabér, bakter — 
Csalakerné — — 
Vízi király — — 
Csilla, leánya — 
Ciucér, tücsök király — Palásthy Sándor
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« gőzfürdő, gyógy- gf 
®. fürdő-otthon. -
*5^3 111 II ■ MM IMS»—JM» g~M^S|

«10 Nem kell a rheuma, csuzos kösz- I 
vényes bajok gyógyítása miatt a

JvS drága fürdőket felkeresni. Otthon biz- i 
tosabban, pontosabban fürösztheti 
gőzben, vagy gyógynövény forrázat gg» : 
gőzében mindenki fájdalmas tagjait a

műasztalos-, kárpitos- és díszítő műhelye 
Nagyvárad, Fő utcza 8. sz. Széchenyi szállodá­

val szemben.

«fejj Ezen készülék a beteg testrészekre | Állandó raktár
jgá alkalmazza közvetlenül a gyógyító |

gőzt és az ott esetleg évek óta fenn- 
álló csuzt, rheuma, kösz vényt meg- 
szünteti teljesen. A gőzök hőfoka 
látható a hőmérőn és igy mindig 
ellenőrizhető. A fejlődött, gőz csak gä» 
helyileg hat, nem okoz fejszédülést, gjjg» 
rosszullétet, vagy nehéz légzést stb. g)g» 
Bővebb felvilágosítással, 1 kor. bé- 5^ 

'W3 lyeg beküldése ellenében szívesen 
' szolgál a feltaláló.

Egy fürdőhöz szükségeltető te jes gőz 
jvj 370 * fillérbe kerül. 1—150
»á Egészségi cipők, valamint izzadtság gjJg» 

szívó talpbetétek is itt kaphatók.
Megtekinthető a feltalálónál: gye

I Rytkó Viktor KM g
Jelenleg NAGYVÁRAD, Zöldfa- 

aű szálloda 26. sz. hol naponta 8—

Uj üzlet! üj üzleti -w

butorraktára

háló, ebédlő 
űrt szoba és 

szalon berendezések, mindennemű modern sty 
szerint. Vas, rér és hajlított fa bútorok reudki- 

vül nagy választékban. 210

Pontos kiszolgálás. Olcsó árak

Kívánatra rajzok és költségvetések ingyen

cm

Hirdetések
felvétetnek

ssiuKH®äB

e lap kiadóhivatalában.

& Hoflyan
®védekezzünk 
a járványok ellen?!

Viseljük »Takáts« szabadalmazott 
állítható gyomorvédő övét, vagy hát- 
és gyomorvédő övét a mely nem csak 
hogy a gyomorbajt kiöli, gyomorgörcsöt 
csikarást, hasmenést rögtön megszünteti, de 
az ország minden részéből ezrével érkező 
elismerő és orvosi ajánló nyilatkozatok azt 
bizonyítják, hogy a ki viseli sóba nem 
beteg soha nem hülhet meg, és soha 
nem fog rajta semmiféle járvány, 
mint a tífusz, kolera, influenza, himlő féle 
rém stb. Világosan érthető tehát, hogy való­
sággal életét teszi kockára, aki ennek viselé­
sét mellőzi. Az állítható gyomorvédő öv, 
(gyomor és hasvédő) ára 4 kor. 50 HU. 
(gyomor-has. hát és derék védő) ára 7 kor 
50 fill, szétküldés a pénz előzetes bekü dése 
ellenében vagy utánvéttel. Rendelésnél a 
derék körmérete, férfi vagy női Írandó Kap­
ható és a világ minden részébe szétkü di a 
feltaláló.

Takáts Dániel
Nagyvárad. Sorompó-utca

(villamos megálló.)
E cím megőrizendő, mert nem hirdetek.

könyv-, zenemű-, papir- 
irószerkereskedö ajánlja

dúsan felszerelt raktárát a 
magyar német francia és anyol iro­

dalom összes termékeiből, nemkülönben dús választékú raktárát 

papír s írószerekben
legjutányosiibb árak mellett.

Pontos kiszolgálás.
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Elektrotechnikai 

galvanizáló 
és nikkelezö 

INTÉZET 
Nagyváradon.

r
1

&

Mély tisztelettel értesítjük a közönséget, 
hogy országos hírnevű 

kocsigyárunkat 
a legmodernebb műszaki eszközökkel fel­
szerelt elektrotechnikai galvanizáló 
és nikkelezö intézettel bővitettük ki, 
amely Sztaroveszky-utca 29. számú tele­
pünkön megnyílt és a t. közönség rendel­
kezésére áll. Az intézet vezetésére szeren­
csénk volt megnyerni egy szakkörökben 
kiválóan elismert tekintélyt:

JENNY ALBERT 
urat. Intézetünkben kardok, tiszti fém­
felszerelések, mindennemű műtárgyak, 
csillá’ok, ezü-tnemüfk, aszta'- é* szoba­
díszek, yyertyatartók. stb. fényes es matt

■

fii]
ih;

K?«'

’4

nikkelezését
sárga és vörös rezelését, ezüstözését és 
javítását kívánat szerint elvállaljuk. Ezen 
kivül készítünk és javítunk

orvosi és fizikai 
műszereket,

továbbá elvállaljuk elektromotorok sze. 
relését és javítását több évi jótállássá'.

Kiváló tisztelettel

VADÁSZ és GRÓSZ
Sztaroveszky-utca 29.

“ (Saját ház). Gyá-telep Telefon 785—446

Részvénykicserélési felhívás.
Alapszabályaink 3 §;a értelmében az

1907. szeptember hó 22-ik napján tar­
tott közgyűlési határozat alapján, kibo­
csátott 1168 drb. uj részvény kibocsátási 
műveletének befejeztével, intézetünknek 
minden két drb. régi 150 korona névér­
tékű részvénye 1 drb. uj 300 korona 
névértékű részvényre cserélendő ki. Fel­
hívjuk tehát t. részvényeseinket, hogy a 
birtokukban levő részvényeket az összes 
még le nem járt szelvényekkel együtt
1908. március hó 31-ig vagy postán bér­
mentve hozzánk beküldeni vagy pedig 
intézetünk pénztáránál átadni szívesked­
jenek. Az átvett részvények ellenében az 
uj 300 koronáról szóló részvényeket 1908.

SZENSAV-MUVEK
újonnan berendezve UW kartelen kivül szállítanak azonnal bármily meny- 

nyiségü természetes vegyileg legtisztább folyékony

WWW iwwwiwíwwwwu*
OEKZK

tJ g tst C*-
W Ifi 
s.g 

a világhírű buzlasfürdöi szénsav forrásodból szóda- 
vlzgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb ipa rí célokra 

össze nem tévesztendő iSSSli 
Megbízható, szigorúan lelkiismeretes kiszolgálás I 

buziasfürdói ásvány- és gyógyvizek 
eyész és féliteres üvegekben.

Szív-, vese- és hólyagbántalmaknál utói nem ért gyógyhatás.
Elsőrendű asztali viz !

Felvilágosítással készségesen szolgál. 248 1—200
Muschong-buziásfürdői szénsavmüvek és ásvány 

vizek szétküldés! telepe Btiziásfürdőn.
Sürgönyeim: Musehong, Buziásfürdö. — Interurban t 1 fon 18. sz. 

Cfly®s helyi képviselők kerestetnek.

február hó 15-től kifogjuk szolgáltatni
Ezen átírás fejében minden 30ü 

korona névértékű részvény után bélyeg 
és kiállítás dij fejében 3.26 korona fize­
tendő.

Végül felkérjük az uj részvényesek 
tulajdonosait is, hogy bennünket f. hó 
29-ig bezárólag értesíteni szíveskedjenek 
hogy a jegyzeit részvényeket milyen névre 
állítsuk ki, mert ellen esetben arra a 
névre fogjuk azokat kiállítani, amely 
alatt a részvényeket jegyezték. !

Nagyvárad, 1908. február hó 15-ikén.

Te je« tisztelettel
A «Nagyváradi Hitelbank Résvénytársaság*

igazgatósága.

'&

^»ffyvárad város ja

Nagyváradon, Teleky-u. 10.
Telefon 742. Telefon 742 Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vártér 1.
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Hitelt nyújt váltóra, 
értékpapírra, betáblázás 
Janókra.

Elfogad betéteket
5°|o

kamatozás mellett a 
számítva. (Betét kamat adót a r. t. 
viseli.)

Takarékosság előmozdítása cél­
jából forgalomba hozta Selfmen-féle 
takarék perselyeit, melyek már is 
nagy népszerűségnek örvendenek. Ily per­
selyek 6 korona betét lefizetése ellenében 
a pénztárnál kaphatók.
__________ Ax igazgatóság.

folyószámlára, 
mellett, ingat­

betét napjától

Hosszas kísérletek után forgalomba hoztuk a

Wolfram lámpát
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék megtakarítást mutat fel. 40 
gyertyás Wolfram lámpa darabja 5 kor. 
6ü gyertyásé S kor. SO fill
Sima izzólámpa dbja 72 fillér,

tehát 5 százalék kartell áron alul.
Mindennemű izzólámpa különlegességek, fény- 
kÓP kVrtJiriák’ ugy?ncsak 5 százalékkal 

___kartell äron alól kaphatók.

Csil l á, r o k,
ivl ám p á k

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy

csillr-raktárunkat
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk
villamos móljukat

'I* lóerőtől 12 lóerőig minden nagyságban.

4

Telefon szám 514.

, Elvállaljuk
V 311108 VÍISfíÍtáQÍ f-i eröá-L'lx’ berendezŐ3ek felszerelését, bővítését, átalakitá-
V IIIUIHUÚ flluyiluol s.ah javítását, IV ampák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál- 

------- i l’. ^rakását és minden e szakmába vágó munkálatokat
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetsek ingyen.

Főszereid telefonja 55. sz.
Egész éjjel ügyeletes szolgálat.

Nyomatott a Sünt Usaló-nyomdában Nagyváradon.


